

中國內陸沿海收入差距收窄

**國際
視野**



Pierre Gave
GaveKal 亞洲區
研究部主管

繁榮的沿海和落後的內陸之間的經濟差距，是過去幾十年中國的地域寫照，並令很多人懷疑，中國是否能夠成為一個可持續和基礎廣泛的消費型經濟體。

雖然中國的人均收入一直穩步上升，但這個平均數就像一部數學小說——在出口業繁榮的沿海省份的高工資，與內陸省份的低工資之間，虛構地設立一個中位數。然而，很少觀察家知道，這種模式近年改變了多少，以及這一轉變對中國的消費支出的構成，意味着什麼。

鄧小平鼓勵部分地區先富起來

因為人口遷移及內陸省份經濟增長加快，沿海和內陸省份之間的工資差距已經大幅收窄。因此，中國現在更像是一個中等收入的國家，而不是分割成少數高收入的特區和低收入的大後方。

當然，在個別省份之間，以及城市和農村之間，仍然有明顯的收入差距。但全國的收入差異已比以往均勻得多，工資接近平均工資的地方也愈來愈多。

鄧小平的名言說，先要讓一部分人和一部分地區先富起來。這造就了20世紀80年代，中國區域性的財富差距。在1985年，官方的城市地區平均工資數據顯示，幾乎所有省份的工資都接近全國的平均數。到了1990年代和2000年代，沿海和內陸之間的分歧，也只是極少數省份才有。

高工資主要是出現在中國最大的兩個城市，北京和上海，以及廣東、江蘇、浙江等沿海的出口大省（圖）。西藏也有高於平均水平的工資，但這些數字反映的，是為了吸引漢族在當地隔離的環境工作，而支付的補貼，並不是當地真正的高收入工作。

然而，自2004年以來，這種趨勢已經轉向。區域差距開始縮小，而不是擴大。由2005年至2011年，沿海出口省份的平均工資以每年13%的平均速度增長。內陸省份的城市的平均工資的增長速度卻較快，平均每年增長16%。

這意味着到了2011年，有13個省的工資接近全國的平均水平（差距在10%以內）；大大超過



2005年的只有5個省。這個數字，也比工資低於全國平均水平10%以上的省份（12個）為多。

由於沿海和內陸的工資不斷拉近，中國省與省之間不平等的格局已經顯著改變。高於平均水平的工資不再只在沿海地區擴散，而是愈來愈集中在北京、上海、天津這些一級大都市。

若將西藏的特殊情況排除在外，事實上，現在全中國只有這三個省級大城市的工資，比全國平均水平高出10%以上。近幾年，這種趨勢愈來愈明顯。中國其他地區的經濟增長，並沒有削弱到這些一級大都市的居民因為經濟和政治力量集中而獲得的優勢。

大規模城市化 令地域差距收窄

是什麼原因令到地區收入差距上升這個20年來的長期趨勢逆轉呢？最明顯的，是勞動力市場和政府政策的變化。最新的人口普查結果顯示，中國城市化和人口遷移在過去十年加速進行。由2000年至2010年，居住在城市地區的人口百分比增加了13.3%，這比1990年至2000年的增加9.5%更高。

發達的沿海城市，最能吸引人們遷徙。這種巨大的人口流動會令沿海地區的勞動力增加，內陸地區的勞動力減少。於是乎，這對工資造成壓力，令沿海地區的工資升幅放緩，內陸地區的工資卻加快上升，兩者的水平漸漸拉近。

與此同時，內地政府亦將更多的錢投入內陸省份，以支持它們的經濟增長。促進區域平衡發展，已連續幾年被列為國務院總理溫家寶的年度工作報告的主要政策目標之一。

不過，所有這些措施都是針對省與省之間的差距，而不是這些省份內的不同家庭之間的差距。因此，這種分析並不意味着內地其他形式的差距沒有擴大。事實上，研究內地貧富懸殊的研究人員相信，中國整體的收入不平衡現象，近幾年已大幅擴大。

但是，我們也可以說，地區之間的工資差異，並非整體貧富懸殊擴大的元兇。主要的元兇其實是：

1. 不同類型的企業支付的工資差距。實際上，這主要是金融和科技行業的工資遠高於其他行業。
2. 在非工資收入方面的差距。這是指由持有金融資產、物業和企業股權等所賺取的收入。

中國政府最近在「十二五」規劃中，重申其縮小地區差距的承諾。由於內陸省份的成本較低，吸引了較多製造業的投資，內陸省份的經濟增長速度仍然會比沿海省份為快，因此這些差距將會繼續縮小。但是，隨着差距較少被土地帶動，而是愈來愈多被資產和高收入的工作帶動，這一趨勢並不能避免鄧小平所說的富人與窮人之間的「兩極化社會」。